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整式的加减计算---高阶

参考答案与试题解析
一、解答题（共 50 题）

1．先化简，再求值：(2𝑥 + 𝑦)2 ― (2𝑥 ― 𝑦)(2𝑥 + 𝑦) ―5𝑥𝑦，其中𝑥 = 2019，𝑦 = ―1.

【解析】解：                原式  =4𝑥2 +4𝑥𝑦 + 𝑦2 ― （4𝑥2 ― 𝑦2） ―5𝑥𝑦

= 4𝑥2 + 4𝑥𝑦 + 𝑦2 ― 4𝑥2 + 𝑦2 ― 5𝑥𝑦

= 2𝑦2 ― 𝑥𝑦

当𝑥 = 2019，𝑦 = ―1时，

原式 = 2 × （ ―1）2 ―2019 × （ ―1） = 2021

2．先化简，再求值：3（2x﹣y）2+（2x+y）（2x﹣y）+（﹣3x）（4x﹣3y），其中 x＝﹣1，y＝1．

【解析】

解：原式＝12x2﹣12xy+3y2+4x2﹣y2﹣12x2+9xy

＝4x2﹣3xy+2y2；

当 x＝﹣1，y＝1 时，

原式＝4×（﹣1）2﹣3×（﹣1）×1+2×12＝9．

3．先化简，再求值；4xy﹣[（x2﹣y2）﹣2（x2+3xy﹣
1
2

y2）]，其中 x、y 满足
2 1( 2) 0

2
x y    ．

【解析】解：4xy﹣[（x2﹣y2）﹣2（x2+3xy﹣
1
2

y2）]

＝4xy﹣（x2﹣y2﹣2x2﹣6xy+y2）

＝4xy﹣（﹣x2﹣6xy）

＝x2+10xy，

∵（x+2）2+|y﹣
1
2

|＝0，

∴x＝﹣2，y＝
1
2
，

∴原式＝（﹣2）2+10×（﹣2）×
1
2
＝﹣6．
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4．先化简，再求值．

(1) 
1
4

(﹣4x2+2x﹣8)﹣(
1
2

x﹣2)，其中 x＝
1
2
．

(2) 已知 a2﹣a﹣4＝0，求 a2﹣2(a2﹣a+3)﹣
1
2

(a2﹣a﹣4)﹣a 的值．

【解析】

解：(1)原式＝﹣x2+
1
2

x﹣2﹣
1
2

x+2＝﹣x2，

当 x＝
1
2
时，原式＝

1
4

 ；

(2)∵a2﹣a﹣4＝0，即 a2﹣a＝4，

∴原式＝a2﹣2a2+2a﹣6﹣
1
2

a2+
1
2

a+2﹣a＝﹣
3
2

(a2﹣a)﹣4＝﹣6﹣4＝﹣10．

5． 2 2 2 2 2 23 27 6 5
4 3

x y xy xy x y xy xy          
，其中 x=2，y=-1.

【解析】解：原式=7 2 2 2 2 215 26 5
4 3

x y xy xy x y xy     
 

− 2xy

= 2 2 2 2 2 215 27 6 5
4 3

x y xy xy x y xy xy    

= 2 243 4
4 3

x y xy

当 x=2,y=-1 时，

原式=    2243 42 1 2 1
4 3

      

=
843
3

 

=
137

3


6．先化简，再求值：5(3a2b ―2ab2) ― 2(ab2 ― 1
2a2b)，其中：a = ― 1

2，b = 1
3．

【解析】

解：原式 = 15𝑎2𝑏 ― 5𝑎𝑏2 +3𝑎𝑏2 ―12𝑎2𝑏

= 3𝑎2𝑏 ― 2𝑎𝑏2，

当𝑎 = ― 1
2，𝑏 = 1

3时，
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原式 = 3 × ( ― 1
2)2 × 1

3 ―2 × ( ― 1
2) × (1

3)2 = 1
4 + 1

9 = 13
36．

 

7．先化简，再求值：7a2b＋(－4a2b＋5ab2)－2(2a2b－3ab2)，其中(a－2)2＋|b＋1
2|＝0．

【解析】解：7a2b+（﹣4a2b+5ab2）﹣2（2a2b﹣3ab2）

＝7a2b﹣4a2b+5ab2﹣4a2b+6ab2

＝﹣a2b+11ab2．

∵（a﹣2）2+|b+1
2|＝0．

（a﹣2）2≥0，|b+1
2|≥0，

∴a＝2，b＝﹣
1
2，

∴原式＝﹣22×（﹣
1
2）+11×2×（﹣

1
2）

2

＝71
2

8．先化简再求值.

（1） -2(x2-3x)+(x+2x2),其中 x=-2

（2）(2a2-2b2)-3(a2b2+a2)+3(a2b2+b2),其中,a=-1,b=2

【解析】解：

（1） -2(x2-3x)+(x+2x2)

=-2x2+6x+ x+2x2

=7x

当 x=-2 时，原式=7×2=14；

（2）(2a2-2b2)-3(a2b2+a2)+3(a2b2+b2)

=2a2-2b2-3a2b2-3a2+3a2b2+3b2

=- a2+b2

当 a=-1,b=2 时，原式=-1+4=3.
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9．已知|𝑚 ― 2| + (𝑛 + 1)2 = 0，求5𝑚𝑛2 ― 3𝑚2𝑛 ― 2(2𝑚𝑛2 ― 𝑚2𝑛) 的值．

【解析】

∵|m﹣2|+（n+1）2=0，∴m﹣2=0，n+1=0，解得：m=2，n=﹣1．

原式=5𝑚𝑛2 ―[3𝑚2𝑛 ― 4𝑚𝑛2 +2𝑚2𝑛]=5𝑚𝑛2 ―3𝑚2𝑛 + 4𝑚𝑛2 ―2𝑚2𝑛=9𝑚𝑛2 ―5𝑚2𝑛．

当 m=2，n=﹣1 时，原式=9 × 2 × ( ― 1)2 ―5 × 22 × ( ― 1)=18+20=38．

10．先化简,再求值:(3a2+2ab-2b2)-(-a2+2b2+2ab)+(2a2-3ab-b2),其中 a= -1
2, b=1

5.

【解析】

解:原式=6a2-3ab-5b2,

当 a=-1
2,b=1

5时,原式=8
5.

11．先化简，再求值： ―6𝑥 + 3(3𝑥2 ―1) ―(9𝑥2 ―𝑥 + 3)，其中𝑥 = ― 1
3.

【解析】

解： ―6𝑥 + 3(3𝑥2 ―1) ―(9𝑥2 ―𝑥 + 3)

= ―6𝑥 + 9𝑥2 ―3 ― 9𝑥2 +𝑥 ― 3 

= ―5𝑥 ― 6.

当𝑥 = ― 1
3时，

原式 = ―5 × ( ― 1
3) ― 6 = ― 13

3 .

12．关于 x，y 的多项式 6mx2＋4nxy＋2x＋2xy－x2＋y＋4 不含二次项，求多项式 2m2n＋10m－4n＋2－

2m2n－4m＋2n 的值．

【解析】解：6mx2＋4nxy＋2x＋2xy－x2＋y＋4

=(6m－1)x2＋(4n＋2)xy＋2x＋y＋4，

∵该多项式不含二次项，

∴6m－1＝0，4n＋2＝0，

解得：m＝
1
6，n＝ ― 1

2，

∴2m2n＋10m－4n＋2－2m2n－4m＋2n＝6m－2n＋2＝6×1
6－2×(－1

2)＋2＝4.
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13．已知𝐴 = 𝑥3 ―5𝑥𝑦2 +3𝑦2，𝐵 = 2𝑥3 +4𝑦2 ―7𝑥𝑦2，求𝐴 ― [2𝐴 ― 3(𝐴 ― 1
3𝐵)]的值，其中𝑥 = 2，𝑦 = ―1．

【解析】解

∵ 𝐴 ― [2𝐴 ― 3(𝐴 ― 1
3𝐵)] 

= 𝐴 ― [ ― 𝐴 + 𝐵]，

= 2𝐴 ― 𝐵，

∵ 𝐴 = 𝑥3 ―5𝑥𝑦2 +3𝑦2，𝐵 = 2𝑥3 +4𝑦2 ―7𝑥𝑦2，

∴ 原式 = 2𝑥3 ―10𝑥𝑦2 +6𝑦2 ―(2𝑥3 +4𝑦2 ―7𝑥𝑦2)，

= ―3𝑥𝑦2 +2𝑦2，

把𝑥 = 2，𝑦 = ―1代入得： ―3 × 2 × 1 + 2 × 1 = ―4．

14．（1）化简：2xy2﹣3xy2+6

（2）先化简再求值：（5x+y）﹣2（3x﹣4y），其中 X=1，y=3．

【解析】

解：（1）原式=﹣xy2+6；

（2）原式=5x+y﹣6x+8y

=﹣x+9y，

当 x=1、y=3 时，

原式=﹣1+27

=26．

15．先化简，再求值：

1
2𝑥 ― 2[𝑥 ― (2𝑥 + 1

3𝑦2) + ( ― 3
2𝑥 + 1

3𝑦2)]，其中（2x+4）2+|4﹣6y|=0．

【解析】

解：原式=1
2x﹣2x+4x+2

3y2+3x-2
3y2=11

2 x，

∵（2x+4）2+|4﹣6y|=0，

∴x=﹣2，y=2
3，

则原式=-11．
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16．先化简，再求值：3(2x2y－xy2)－(5x2y＋2xy2)，其中｜x＋5｜＋(y－2)2＝0．

【解析】

原式＝6x2y﹣3xy2－5x2y﹣2xy2 ＝ x2y﹣5xy2，

∵｜x＋5｜＋(y－2)2＝0

∴  x＋5＝0，y－2＝0，

∴x＝﹣5，y＝2，

原式＝(﹣5)2×2﹣5×(－5)×22 ＝150．

17．若  22 4 4 0a b    ，求多项式    2 2 2 2 2 232 4 2 3 2
2

a b ab a b ab ab a b      
 

的值.

【解析】解：由非负数的性质得：2a－4=0，b+4=0，解得：a=2，b=－4．

原式= 2 2 2 2 2 22 3 4 2 3 6a b ab a b ab ab a b     = 2 24 2a b ab

当 a=2，b=－4 时，原式=    224 2 4 2 2 4       =－64+64=0．

18．先化简再求值：已知：    3 2 2 2 32 3 2y xy x y xy y      ，其中 1x  ， 2y   ．

【解析】

解：    3 2 2 2 32 3 2y xy x y xy y    

= 3 2 2 2 32 3 2 2y xy x y xy y    

= 2 2xy x y

当 x=1，y=-2 时，原式=6.

19．先化简，再求值：2x-[2(x+4)-3(x+2y)]-2y，其中
1 1
3 2

x y ， ．

【解析】解：原式  

  

当
1 1
3 2

x y ， 时，

原式=1+2－8=－5 ．
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20．先化简，再求值：-2（xy-y2-[5y2-（3xy+x2）+2xy] ，其中 x=-2，y= 
1
2
．

【解析】解：原式=  

=  

=  

当 ， 时,

原式=  = .

21．先化简，再求值：﹣3（x2﹣2x）+2（ 23 1x -2x-
2 2

），其中 x=4

【解析】

解：﹣3（x2﹣2x）+2（ 23 1x -2x-
2 2

）

=-3x2+6x+3 2x -4x-1）

=2x-1

当 x=4 时，原式=2×4-1=7.

22．若|a+2|+（b﹣3）2=0，求 5a2b﹣[3ab2﹣2（ab﹣2.5a2b）+ab]+4ab2的值．

【解析】解：原式=5a2b﹣3ab2+2（ab﹣2.5a2b）﹣ab+4ab2

=5a2b﹣3ab2+2ab﹣5a2b﹣ab+4ab2

=ab2+ab

∵|a+2|+（b﹣3）2=0，∴a+2=0、b﹣3=0，即 a=﹣2、b=3

∴原式=（﹣2）×32+（﹣2）×3=﹣2×9﹣6=﹣18﹣6=﹣24．

23．已知|a﹣2|+（b+1）2=0，求 5ab2﹣|2a2b﹣（4ab2﹣2a2b）|的值．

 解：∵|a﹣2|+（b+1）2=0

∴a-2=0，b+1=0

∴a=2，b=-1
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5ab2﹣|2a2b﹣（4ab2﹣2a2b）|

=5ab2﹣|2a2b﹣4ab2+2a2b）|

=5ab2﹣4ab2+4a2b

= ab2+4a2b

当 a=2，b=-1 时，原式=34

24．先化简，再求值．

（1） 3 51 11 2
3 3

x y x y          
   

，其中 x=﹣
2
3
，y=﹣1．

（2）﹣a2b+（3ab2﹣a2b）﹣2（2ab2﹣a2b），其中 a=1，b=﹣2．

【解析】解：（1）
3 51 11 2

3 3
x y x y          

   

=1-2x+ 32
3

y -x+ 51
3

y

=1-3x+ 3 52 1
3 3

y y ,

当 x=﹣
2
3
，y=﹣1 时，原式=1+2

2 1
3 3

  =2．

（2）﹣a2b+（3ab2﹣a2b）﹣2（2ab2﹣a2b）

=﹣a2b+3ab2﹣a2b﹣4ab2+2a2b

=- ab2

当 a=1，b=﹣2 时，原式=-4．

25．先化简，再求值。  

   2 2 2 23 2a b ab a b ab   ，其中 2, 3a b 

【解析】

解：    2 2 2 23 2a b ab a b ab    

= 2 2 2 23 3 2a b ab a b ab     

= 22a b - 2ab

当 a=2 ，b=3 时原式=22 2  3-23 2  =24-18=6
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